

# 纺织品文物保护国家文物局重点科研基地郑州工作站揭牌 荥阳再次发现5000年前丝绸

## “中国丝绸的起源时间很可能在黄帝时代,丝绸之源在荥阳”

本报讯 上世纪80年代,荥年青台遗址发现5000年前丝织物。12月3日,郑州市文物考古研究院联合中国丝绸博物馆在荥年青台遗址举行纺织品文物保护国家文物局重点科研基地(中国丝绸博物馆)郑州工作站揭牌仪式,并举行新闻发布会。据专家介绍,近年,荥阳汪沟遗址的数个瓮棺葬中再次发现同时期丝织物。

据郑州市文物考古研究院院长顾万发介绍,2015年以来,郑州市文物考古研究院与中国丝绸博物馆联合向国家文物局申

请“寻找中国丝绸之源”项目,分别在荥年青台、汪沟、巩义双槐树等相关黄河流域仰韶文化遗址展开工作。2017年和2019年,中国丝绸博物馆科研团队,利用自主研发的酶联免疫等技术对荥阳汪沟遗址瓮棺内提取的炭化织物的纤维材质和组织结构进行鉴定,根据碳化痕迹孔隙和残留纤维的电镜观察,发现绞经织物,纱线较细,是四经绞罗织物碳化后的痕迹。根据酶联免疫检测结果,可以确认绞经织物是丝织品的残存。这与20世纪80年代青台遗址出土的织物属于同类丝织物。

“上个世纪河南荥年青台遗址(距今5300—5500年)出土的罗织物,被证实是中国发现最早的丝织品,而此次在荥阳汪沟遗址又再次发现同时期的四经绞罗织物,我们可以认为,中国丝绸的起源时间很可能在黄帝时代,丝绸之源在荥阳。这也与古籍文献中记载的黄帝元配嫫祖始教民育蚕,治丝茧以供衣服的传说的时间地点相互印证。”顾万发说。

“这些在瓮棺葬中的丝织物,跟当时的祭祀和崇拜有一定关系。”中国丝绸博物馆馆长赵丰介绍说,瓮棺葬是当时一种比较

普遍的幼儿墓葬形式,将丝织物包裹死去的儿童,再放入形状如同蚕茧一般的瓮棺中,“是人们希望这些夭折的孩子,可以像蚕一样,剥茧成蝶,重获新生。”

“中国丝绸博物馆设立纺织品文物保护国家文物局重点科研基地,重点开展纺织品相关文物分析检测鉴定、传统工艺与价值挖掘,纺织品文物保护修复关键技术研究等工作。这对于延续历史文脉,坚定文化自信,凝聚精神力量具有重要意义。”郑州市文物局局长任伟表示。  
荥阳时报 王焱楠 通讯员 刘岐山

# “荥阳娃知荥阳公益活动” 走进秦家大院

本报讯 “这次活动非常好,通过游览秦家大院,让孩子们对家风家训有了更清晰的认识,家风好就能家道兴盛,和顺美满。”12月8日,荥阳娃赵政涵的父亲说。

荥阳市新时代文明实践“荥阳娃知荥阳公益项目”发起人是李海霞,人们亲切地称她“海儿”。海儿说:“家庭是人生起点,也是梦想启航的地方。帮助孩子扣好人生的第一粒扣子,迈好人生的第一个台阶至关重要。我于2017年6月成立了亲子联盟——‘荥阳娃知荥阳公益项目’,目的是通过活动,让孩子们‘读万卷书,行万里路’,触摸荥阳热土,倾听荥阳故事,感触荥阳文化,了解荥阳,热爱荥阳,建设荥阳。”

荥阳时报 崔睿杰  
通讯员 孙国强 王春亮 文/图



成为理论宣讲志愿服务队一员,并将此项目在实践中登记注册。还进村入户宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想和党的路线、方针、政策,并持续将此项活动做了下去,又组织孩子们到韩凤楼、胜利渠、秦家大院等地参观学习,了解荥阳人、荥阳景、荥阳事。

秦家大院位于高村乡油坊村,秦姓家族兴起,据说应归功于明朝一个叫秦川的后裔,他是朱元璋的第五个儿子周定王府上的女婿,他为秦家成为富甲一方的大户做出了突出贡献。然而这些并没有在族谱等文献中显示,具体真正的发家史无从考证,但是从族谱来看,当时整个秦姓家人非常勤奋,曾经的家谱记载多是:某某某,巨富。

在秦家大院主楼的门楣上刻着3个镂空大字“存朴堂”,旁署“乾隆二十四年”,门框两侧镶嵌着一副对联依然醒目:“创业备尝辛苦,守成慎勿骄奢。”这是秦家家训。

秦姓人家正是靠着优秀的家风祖训,生意越做越大,“马行千里,不吃别家草,日行千里,不走别家路”,当时的人这样形容秦姓家族生意范围,秦姓人家的生意遍及全国各地,尤其是河南到北京,沿线都有秦姓人家的商铺,家族繁荣兴旺前后达150多年。

在海儿影响下,越来越多的家长加入了志愿服务组织,积极参加文明实践活动,为荥阳经济社会发展和文明城市创建做出应有的贡献。

# 用“拿手好戏”唱响幸福生活

本报讯 12月9日,荥阳市京城路街道“索城有戏”暨京城路街道戏曲大赛在腾飞街社区综合服务中心举办,来自辖区村、社区的戏迷用自己的“拿手好戏”唱响幸福生活。

14时30分,来自该街道各村、社区的戏曲爱好者,早早来到社区多功能室,个个摩拳擦掌期待一展才艺。由福泽社

区选送的豫剧《七品芝麻官》,演员刘占军手执一折扇作为简单道具,首个登场就以诙谐幽默的形象、字正腔圆的唱腔,征服了现场的观众。随后,由吉家寨等村和社区推荐的《包文正离汴京辞别王驾》《朝阳沟》等经典选段纷纷登场,引得阵阵掌声。

“让他先上场吧,马上就该换岗了。”

据了解,演员们来自辖区的不同的工作岗位,有全职家庭妇女,有保安门卫,还有个个体工商从业人员……比赛现场,社区文化管理员根据实际情况安排逐个登场。

经过两个多小时的激烈角逐,来自吉家寨村、堡王村的马红军、楚晨光和崔金凤等选手分别获得比赛的一、二、三等奖。 荥阳时报 王焱楠

# 荥阳组织老旧小区改造 责任单位物业管理业务培训

本报讯 为进一步提升荥阳市住宅小区业主大会成立和业主委员会(业主代表协调委员会)组建比例,建立健全居民沟通机制,强化老旧小区居民在老旧小区改造工作中的主体地位,提高群众参与感和认同感,近期,为配合全市老旧小区整治改造工作要求,荥阳市房产中心安排物业管理业务专家对业主大会成立、业主委员会(业主代表协调委员会)组建运作进行了业务讲解,共计发放《河南省物业管理条例》《河南省业主大会和业主委员会指导规则》400余份,2019年以来荥阳市《河南省物业管理条例》和《河南省业主大会和业主委员会指导规则》等物业管理业务培训达到679人次。  
荥阳时报 王世端 通讯员 马杰

# 荥阳市专项行动检查组 实地检查校外培训机构

本报讯 12月13日上午,荥阳市政府教育督导室主任李红列带领专项行动治理检查组对荥阳市校外培训机构进行实地专项检查。

检查组一行先后来到平行线教育、陈中数理化、龙凤课堂、爱贝国际少儿英语等10家校外培训机构,对这些培训机构的办学条件、教师构成、营业执照及消防安全等方面进行了详细的检查。检查期间,检查组对存在重大安全隐患的校外培训机构要求立即停办整改,对未取得办学许可证、也未取得营业执照,且不符合办理证照条件的,依法依规责令其停止办学并妥善处置,同时坚决纠正校外培训机构开展学科类培训出现的“超纲教学”“提前教学”“强化应试”等不良行为。记者 姚辉辉 通讯员 赵江浩

# 荥阳地管所 开展路肩整修工作

本报讯 为进一步美化公路通行环境,保持管养公路良好的路容路貌,近日,荥阳市地管所养护科对桃贾路北段及马米线马沟至新力热电厂路段道路路肩进行整修。

荥阳地管所养护人员科学规划,严格标准,规范施工,扎实做好该路段道路路肩平整工作。整修中,按照路肩平整标准要求,按照美观、有错台、有层次感的要求,拉线整平,保持路肩、宽度适宜,高度与路面衔接顺畅,做到路肩平整、密实,坡度符合标准与道路路面平整到位。目前,已出动养护工50人,货运车7辆,铲车1台,该路段路肩整修工作正在有序进行中。  
荥阳时报 王世端 通讯员 沈佳